



Российская Академия Наук

Глубокоуважаемые коллеги!

От имени Российской академии наук и от себя лично рад приветствовать участников и организаторов международной научной конференции «Будущее дипломатии и дипломатических служб».

Название, которое получило это мероприятие, говорит само за себя. Россия, всё её интеллектуальное сообщество находится сегодня на историческом рубеже переосмысливания геополитического места и роли нашей страны. Академическая наука в этом сложном ментальном и организационном процессе должна и уже играет роль мозгового центра, генератора идей, инициатора новых направлений и форматов взаимодействия.

Хотя сама концепция научной дипломатии приобрела известность и стала активно обсуждаться только на современном этапе, её практики эффективно применяются с давних пор. Ещё в императорской России Министерство народного просвещения отбирало кандидатов на позиции атташе по науке и технике для посольств и рекомендовало их Министерству иностранных дел. Подобная практика продолжилась в Советском Союзе — уже под эгидой Государственного комитета по науке и технике.

Сегодня научная дипломатия особенно актуальна. Возникновение новых глобальных вызовов, геополитические изменения, увеличение степени напряжённости в международных отношениях выводят на передний план роль учёных в расширении

международного сотрудничества, реализации публичной дипломатии, содействии принятию решений на государственном и глобальном уровнях.

Российская академия наук — флагман отечественной научной дипломатии. В мае этого года с большим успехом прошла Встреча глав академий наук стран БРИКС, результаты которой нашли отражение в документах Казанского саммита БРИКС. Мы особенно удовлетворены, что к участию во встрече подключились также руководители академий наук стран СНГ. Намерены и дальше укреплять академическое сотрудничество на пространствах БРИКС и СНГ в рамках российского председательства в Совете по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств-участников СНГ.

Научная дипломатия — это сложный феномен, который включает в себя как теоретическую основу, так и конкретные практические элементы. Происходящие в мире изменения требуют подготовки специалистов, которые обладают необходимыми знаниями и навыками в этой области.

Убеждён, что настоящая конференция послужит во благо развития международного сотрудничества стран БРИКС, даст новые знания для подготовки высококвалифицированных кадров, в том числе в сфере научной дипломатии.

Вице-президент РАН,
вице-президент НИЦ «Курчатовский институт»,
председатель ВАК
академик РАН

В.Я. Панченко